

Znak obce Chudíř:

Historické pečetní znamení obce:

V případě obce Chudíř není v historických dohledaných dochovaných archivních materiálech z období před konstitucí obecního zřízení doloženo užívání vlastního pečetního znamení.

Ves Chudíř byla v uvedeném období osadou obce Charvatce a písemnosti, u kterých lze očekávat užití vlastního pečetního typáře obce Charvatce, jakýkoliv otisk obecní pečeti postrádají, když obsahují pouze otisky pečeti kanceláře panství Dobruška se složitým erbem knížecí rodiny Thurn-Taxisů.

Platí to o archivním materiálu v rámci Stablního katastru z období první poloviny 19. století, uloženém v současnosti v Národním archivu v Praze, a obdobně nenacházíme žádný otisk obecní pečeti ani v Eichlerově sbírce deponované v Archivu Národního muzea v Praze.

Z uvedeného vyplývá, že doložené historické pečetní znamení obce s vlastním obrazovým symbolem absentuje a tento pramen tedy pro tvorbu nového (heraldického) znaku obce nelze využít.

Nový (heraldický) znak obce:

Při tvorbě znaku obce Chudíř nelze postupovat cestou heraldického přepisu historického pečetního znamení. V dostupných archivních materiálech totiž není doložena pečeť s obrazovým symbolem obce.

Pro tvorbu nového (heraldického) znaku obce to znamená nutnost využití alternativního postupu výběru vhodných znakových figur.

Jinými slovy: Neexistuje-li možnost heraldizovat staré předheraldické obrazové znamení obce, znak obce lze vytvořit tzv. uměle, tj. prostřednictvím kombinace znakových figur, vyjadřujících nejpodstatnější momenty historie, geografie a charakteru obce, nebo názvu obce.

O které figury může jít ?

1. Obecná (tj. z reality odvozená) figura **zvonu** odkazuje na chudířskou dřevěnou zvoničku, která se připomíná jako místní drobná památka i v Soupise památek historických a uměleckých mladoboleslavského okresu z roku 1905. Zvon může být ve znakovém štítě zobrazen volně nebo jako zavěšený na vyrůstající zvoničce, dubové větvi či zúženém břevně.

2. Figura **lilie** jakožto typický mariánský atribut připomíná chudířskou kapli zasvěcenou P. Marii a současně odkazuje také na svatojosefský motiv zvonu. Lilie je variantně zobrazena volně nebo v těsném figurálním spojení se zvonem, když její horní polovina tvoří zakončení srdce zvonu (jedná se o heraldický způsob sloučení figur v zájmu zachování jednoduchosti znakové kompozice).

3. Heroldská (čili geometrickým dělením štítu konstituovaná) figura **cimbuřového dělení štítu** v podobě **cimbuřové hlavy** či **šikmo sniženě cimbuřově děleného štítu** odkazuje na zmínky o někdejší tvrzi na území obce v majetku vladycké rodiny píšící se z Chudíře.

4. Figura **dubové větve** se dvěma listy či volného **dubového listu** symbolizuje lesy v okolí obce.

5. Figura **šikmého vlnitého dělení** dolního znakového pole představuje jednoduchý symbol rybníků v okolí obce.

Barevné řešení návrhu znaku obce:

Při realizaci návrhu znaku lze postupovat tak, že se jednotlivé varianty návrhu znaku od sebe liší kromě kompozičního řešení také v barevném provedení.

Pokud jde o zvolení barev znaku v obecné rovině, existuje v heraldickém tvarosloví pravidlo o nemožnosti pokládání barvy na barvu a kovu na kov. Co to znamená ?

V klasické komunální heraldice českých zemí hovoříme o šesti základních tinkturách, k nimž posléze přibýly další doplňkové tinktury, kupříkladu tzv. přirozené barvy. Dvě z oněch základních tinktur jsou tzv. kovy - zlatá neboli žlutá a stříbrná neboli bílá, zatímco ostatní - červená, modrá, zelená a černá - patří do kategorie barev.

Je tedy možno volit buď kovový štít (resp. kovové pole štítu) a barevné figury, či opačně barevný štít (resp. barevné pole štítu) a figury kovové. V obou případech je přitom vhodné zachovat co nejmenší možný počet tinktur.

U návrhu znaku pro obec Chudíř lze pak - při zachování popsaného pravidla - uvažovat o následujících barevných kombinacích s těmito významy:

- zlatá, stříbrná, modrá, zelená = barvy venkovské krajiny (pole, louky, lesy, vodní toky a plochy, širé nebe),
- stříbrná a modrá = mariánské barvy = mariánská kaplička.
- stříbrná + červená = české zemské barvy = poloha obce ve středních Čechách.